                  《溶液的形成》教学设计

                                齐市二十九中学     田玉岩
教学目标

知识与技能：1、认识溶解现象，知道溶液、溶质、溶剂的概念。

            2、认识溶液的基本特征，能说出一些常见的乳化现象。

            3、了解溶液在生产生活中的应用，及溶解时吸热或放热现象。

过程与方法：通过实验、观察、记录、分析、讨论，学习科学探究和科学实验的方法。
情感态度和价值观：激发学生的学习兴趣和探究意识，培养学生独立思考和合作学习的能力。

教学重点：认识溶解现象，建立溶液、溶质、溶剂的概念。

教学难点： 溶液的微观形成及乳化原理。
教学流程：

1、 新课导入
【情境创设】展示：多媒体“大海”的图片。

    【提出问题】：为什么说海洋是一个丰富的资源宝库？海水里含有80多种元素，你是如何理解的？在学生的讨论中引入溶液的概念。学生激趣、感知，带着兴奋的情绪进入本节课的学习。
二、引导探究

 【活动与探究】实验9-1溶液的形成（在教材提供的实验基础上，再增设几个实验进行对比，这样有助于学生对溶液基本特征的理解）
1、将蔗糖、食盐、硫酸铜分别放入三个烧杯中，加适量的水充分搅拌溶解，静置观察现象。

2、将等量的泥沙、面粉、植物油分别放入烧杯中，加适量的水充分搅拌溶解，静置观察现象。

【引导】1、引导学生观察、记录、分析实验现象。分析讨论试验1中溶液的形成过程，组织学生阅读教材能用分子观点解释这一过程。

      2、引导学生对比实验1和实验2所得混合物在宏观和微观上各有什么不同，从引入溶质、溶剂、溶液的概念及溶液的基本特征。
【展示】多媒体动画展示蔗糖、食盐在水中的微观溶解过程及蔗糖和食盐在水中的存在形式。展示泥沙、面粉与水的混合过程及在水中的存在形式。使学生在微观上对溶液的形成和基本特征有了更加科学准确的认识，这会加深学生对这些概念的理解。
【结论】一种或几种物质分散到另一种物质里形成均一、稳定的混合物叫溶液。被溶解的物质叫溶质，溶解其他物质的物质叫溶剂。
溶液的基本特征：均一性、稳定性。
均一性：溶液中任意一部分组成和溶质都相同；
稳定性：温度不改变，溶剂不蒸发，溶质不会从溶剂中分离出来。
【讨论】生产生活中溶液的应用：
1、 溶液中的化学反应速率快.

2、 农业上将作物生长所需要的各种营养物质配成溶液用于无土栽培。

3、 医疗上将药物配制成溶液注射，治病救人。

【情景创设】展示一瓶可乐、碘酒、消毒酒精。提出问题：怎样确定溶液中谁是溶质？谁是溶剂？

【活动与探究】实验9-2碘和高锰酸钾分别放入水和汽油中。学生观察、记录、分析实验现象，讨论总结出溶质和溶剂的规定原则及影响物质溶解能力的因素。

【结论】1、溶质与溶剂的关系：①有水时水是溶剂；②无水，状态相同时量多的是溶剂；③气体或固体与液体相溶时，均以液体为溶剂。

2、溶质的种类和溶剂的种类影响着物质溶解能力，水不能溶解所有物质，汽油和乙醇也是常用的溶剂。

【提出问题】为什么餐具上的油污加入洗洁精后洗得很干净？
【活动与探究】实验9-3水和乙醇能够互溶吗 ；实验9-4水和油的实验

 展示去污原理的动画。引导学生分析其中原理，总结出乳浊液和乳化作用的概念。并能举出生活中乳化现象的应用实列。

 【结论】1、水和乙醇能以任意比互溶。
         2、小液滴分散到液体里形成的混合物叫乳浊液。它不稳定，静置后会分层。加入乳化剂后小液滴会分散成无数细小液滴和液体稳定共存。因此乳化剂是乳浊液的稳定剂。

【活动与探究】溶解时吸热和放热现象。

        鼓励和启发学生尽可能多的设计几种不同的实验方案，并进行对比，指出他们的优缺点。对于实验失败的小组要和学生们一起分析失败的原因。

 【结论】：物质溶解过程中发生了两种变化：水合  放热：扩散 吸热。

          若两个变化中吸收和放出的热量不等，则表现为溶液的温度升高或降低。溶解吸热的：NH4NO3固体、 溶解放热的：NaOH固体
【阅读小资料】除去织物上污渍的方法：
3、 课堂小结

1、溶液的微观形成过程是溶质的分子或离子在溶剂分子的做用下均一的扩散到溶剂的分子之间去形成均一、稳定的混合物。溶质在溶液中以分子或离子的形式存在。

  2、溶液的基本特征是均一性和稳定性。
  3、乳化剂是乳浊液的稳定剂，使乳浊液在一定时间内处于稳定状态。

四、课堂反馈：试卷：近三年各省市相关内容中考试题。
五、课后作业：略

